
УТВР ЂЕ ЊА У СРБИ ЈИ – РАМ

На сре до кра ћи пута изме ђу Пожа рев ца и Вели ког Гра ди шта, сме ште ни на
неве ли кој зарав ни која се јед ном сво јом стра ном узди же изнад реке Дунав,
нала зе се очу ва ни оста ци древ ног гра да. Твр ђа ва има осно ву непра вил ног
пето у гла, нај ве ће дужи не од све га 34 метра и шири не 26 мета ра. Град чини пет
сна жних кула слич них по архи тек тон ској кон цеп ци ји, али раз ли чи тих осно ва
које садр же чети ри нивоа, по јед на у сва ком од теме на, одно сно три на 
источ ном и две на запад ном беде му фор ти фи ка ци је. Куле су има ле при зе мље 
и три спра та, док је на сва ком спра ту био по јед на отвор за топ. 
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САН СУЛТА НА

М
еђу мно гим утвр ђе њи ма на Дуна ву од Бео гра да
до Кла до ва зна чај но место при па да рам ској
твр ђа ви. Дунав je веко ви ма био при род на гра -
ни ца изме ђу држа ва које су посто ја ле на њего -
вој левој и десној оба ли, па je разу мљи во што

ce изград њи погра нич них утвр ђе ња посве ћи ва ла изу зет на
пажња. При том je од вели ког зна ча ја била њихо ва међу соб на
уда ље ност и лока ци ја, и на јед ној и на дру гој оба ли. Сигур но
je да je основ ни циљ њихо ве изград ње био да шти те гра ни цу
и погра нич не обла сти, па зато није нео че ки ва но да ce на

истом месту нала зе антич ке, визан тиј ске и сред њо ве ков не
утвр де, као што јe слу чај y Раму. Тако посма тран, Рам je био
погод но место за одбра ну гра ни це, па je y том сми слу одго -
ва ра ју ћи зна чај добио још y антич ко вре ме, a имао га je и y
пото њим сто ле ћи ма. Кад je током 16. века Осман ско цар ство
при са је ди ни ло те тери то ри је и поме ри ло гра ни це сво је моћ -
не држа ве на север, зна чај Рама бит но ce про ме нио. Он je
тада изгу био сво ју основ ну одли ку и уло гу бра ни те ља окол -
них обла сти.



Одбра на гра ни це

На сре до кра ћи пута изме ђу Пожа рев ца и Вели ког Гра -
ди шта, сме ште ни на неве ли кој зарав ни која се јед ном сво јом
стра ном узди же изнад реке Дунав, нала зе се очу ва ни оста ци
древ ног утвр ђе ног гра да нео бич ног име на – Рам.

Та, по димен зи ја ма рела тив но мала фор ти фи ка ци ја, али
исто вре ме но дра го цен сег мент наци о нал ног кул тур ног
насле ђа, подиг ну та је на око три де сет кило ме та ра севе ро и -
сточ но од кул тур ног, про свет ног, при вред ног и адми ни стра -
тив ног сре ди шта бра ни чев ског кра ја, Пожа рев ца, у селу које
носи иден тич но име као и утвр ђе ње.

Узви ши ца на којој се у наше вре ме нала зе оста ци
рам ског гра да пред ста вља бога то архе о ло шко нала зи ште,
које обу хва та више хро но ло шких пери о да. Позна то је да
је узви ши ца изнад Дуна ва нај пре била насе ље на још у
доба пра и сто ри је, да би током пери о да анти ке и сред њег
века дожи ве ла врху нац. Дру гим речи ма, посто ја ње насе -
ља на том лока ли те ту може се пра ти ти у вре ме ну дужем
од неко ли ко миле ни ју ма.

Није позна то како је тај утвр ђе ни град добио нео бич ни
назив. Леген да каже да је сул тан Баја зит II, оби ла зе ћи једи -
ни це, застао да се одмо ри на пито мом бре жуљ ку, који је пру -
жао леп поглед на Дунав и на дру гу оба лу, која је у то доба
пред ста вља ла тери то ри ју Кра ље ви не Угар ске. Седе ћи тако
на про стир ци, ихра му (врста ћили ма), при ча се да је уснуо.
Када се потом про бу дио осе ћао се као пре по ро ђен, чио и
одмо ран. Леген да даље све до чи да је после тога моћ ни сул -
тан дао да се на том месту подиг не утвр ђе ни град који је по
ихра му и добио дана шње име – Рам.  

Исто ри о граф ска и архе о ло шка истра жи ва ња ука зу ју на
то да је по дола ску Римља на у ове кра је ве, насе ље које се
нала зи ло на месту пото ње фор ти фи ка ци је поста ло инте грал -
ни део Лиме са (рим ске гра ни це дуж оба ла Дуна ва), у непо -
сред ној бли зи ни антич ког утвр ђе ња Леде ра та. 

По досе ља ва њу, Сло ве ни у бли зи ни твр ђа ве фор ми ра ју
насе ље, а кра јем 9. века у изве шта ји ма угар ско-бугар ске про -
ве ни јен ци је први пут поми ње се твр ђа ва Хором, што је пре -
те ча савре ме ног нази ва лока ли те та и саме утвр де. 

Писа ни изво ри први пут поми њу насе ље и лока ли тет
Рам као место суко ба Визан ти је и Угар ске у 12. веку, тач ни је
1128. годи не. 

За бра ни чев ски Рам зна мо да je почет ком дру ге поло ви -
не 15. века био сла бо насе љен и да je бро јао све га 57 кућа.
Због тога су ста нов ни ци били осло бо ђе ни хара ча и испен џе,
a пла ћа ли су само сала ри ју сан џак-бегу. Међу тим, та олак ши -
ца брзо je уки ну та. Како су угар ски упа ди уче ста ли, Тур ци су
били при мо ра ни да боље орга ни зу ју одбра ну гра ни це. Они су
y поме ну те кра је ве дове ли пла ће не мар то ло ге, који ма су
пове ри ли чита ву шај ка шку слу жбу на Дуна ву. Намет ста нов -
ни штву одмах сe пове ћао, па су ста нов ни ци Хра ма поно во
под врг ну ти оба ве зи да пла ћа ју харач. У про ле ће 1481. годи не
умро јe сул тан Мех мед II, па су Угри поче ли да спре ма ју већи
напад на Тур ке. Вој ска сe оку пи ла код Хара ма, ода кле je под
коман дом Павла Кињи жи ја, а уз помоћ деспо та Вука, Дми тра
Јак ши ћа и бео град ског запо вед ни ка Розго њи ја, пре шла
Дунав и раз би ла тур ску фло ту, напа ла Голу бац и запо се ла
Бра ни че во.

Позна то је да је 1483. годи не по нало гу сул та на Баја зи -

та II, на гра ни ци са Угар ском, подиг ну та по димен зи ја ма ома -
ња твр ђа ва са топов ским отво ри ма, што је Рам учи ни ло јед -
ном од првих арти ље риј ских твр ђа ва на том под руч ју. 

Осман ским осва ја њем Бана та 1551–1552. годи не Храм
јe конач но изгу био сва ку важност као погра нич ни град. Очи -
глед но je да je твр ђа ва, подиг ну та ради одбра не гра ни це,
била зна чај на непу них седам де сет годи на. Она ће свој ста тус
дели мич но повра ти ти мно го доц ни је, али више неће има ти
тако вели ку уло гу као y вре ме изград ње.

Твр ђа ва јe била пред мет инте ре со ва ња мно гих путо пи -
са ца из 16. и 17. сто ле ћа који су про ла зи ли тим кра је ви ма.
Они je опи су ју као вео ма јако и нео бич но живо пи сно утвр ђе -
ње. Утвр ђе ње је подиг ну то на сте ни која се са севе ро за пад -
не стра не стр мо спу шта ка Дуна ву. Сагра ди ли су је Тур ци
како би осна жи ли одбра ну гра ни це изме ђу Сме де ре ва и
Голуп ца од честих оно вре ме них угар ских упа да. 

Стра те шку важност утвр ђе ње је има ло до 1521. годи не
када је дошло до нагле екс пан зи је осман ске држа ве у реги је
север но од реке Дунав. Оно је после тога изгу би ло зна чај
као погра нич на твр ђа ва. 

У том рела тив но крат ко трај ном раз до бљу, од све га
неко ли ко деце ни ја, рам ски утвр ђе ни град дожи вља ва врху -
нац у вој ном, логи стич ком, трго вач ком и занат ском погле ду.
Након што је Осман ско цар ство у вре ме вла да ви не сул та на
Сулеј ма на Вели чан стве ног дубо ко про др ло у сред њу Евро пу
(Панон ска низи ја), утвр ђе ни Рам посте пе но је губио на зна ча -
ју као погра нич но утвр ђе ње. У наред ним веко ви ма он се
нала зио дубо ко у тери то ри ји Цар ства, да би тек кра јем 17. и
повре ме но током 18. сто ле ћа у кра ћим интер ва ли ма доне кле
обна вљао нека да шњи зна чај. 

Стра те шко упо ри ште

Прве детаљ ни је опи се рам ске твр ђа ве оста вио је тур -
ски путо пи сац из 17. века Евли ја Челе би ја. У пери о ду Кочи -
не кра ји не твр ђа ва је знат но оште ће на због екс пло зи је
муни ци је до које је дошло 1788. годи не, када је чита ва
аустриј ска поса да изги ну ла, пред во ђе на баро ном Фон
Лопре шти јем, позна ти јим као херој од Рама. 

1 .  ј а н у а р 2 0 1 6 .

и с т о р и ј а

62



Током 18. века, у аустро-тур ским рато ви ма, Рам је
поно во постао стра те шки зна чај но упо ри ште, а затим изно -
ва зами ре до поло ви не 19. века, када га Тур ци напу шта ју.

Рам има одли ке арти ље риј ске твр ђа ве, а по начи ну гра -
ђе ња не раз ли ку је се бит но од ста ри јих оства ре ња вој не
архи тек ту ре, иако спољ ном обра дом зидо ва одсли ка ва визан -
тиј ске тра ди ци је.

Утвр ђе ни Рам има осно ву непра вил ног пето у гла, нај -
ве ће дужи не од све га 34 метра и шири не 26 мета ра. Град
чини пет сна жних кула слич них по архи тек тон ској кон цеп -
ци ји, али раз ли чи тих осно ва које садр же чети ри нивоа
(три спра та и при зе мље), по јед на у сва ком од теме на,
одно сно три на источ ном и две на запад ном беде му фор -
ти фи ка ци је. Све куле су има ле при зе мље и три спра та, док
је на сва ком спра ту био по један отвор за топ. У град се
ула зи кроз нај зна чај ни ју кулу – дон жон, сме ште ну у југо -
за пад ном теме ну утвр де. 

Шет на ста за у окви ри ма беде ма и кула са спољ не стра -
не има ла је пара пет са зуп ци ма, чиме је обез бе ђен заклон
при пад ни ка ору жа не поса де и бра ни ла ца гра да у слу ча ју
опса де. 

Твр ђа ва је непра вил не пето стра не осно ве с кула ма на
угло ви ма. Куле су раз ли чи тог обли ка, али су исто вет не по
укуп ном одбрам бе ном и архи тек тон ском реше њу. Има ју
при зе мље, два спра та и плат фор му оиви че ну зуп ци ма, а на
сва ком спра ту нала зе се по три засве де не топов ске нише и
зида но ложи ште. Сво јом вели чи ном и изгле дом издва ја се
ула зна, дон жон кула, која има три спра та и две плат фор ме
са зуп ци ма. На беде ме се изла зи ло зида ним сте пе ни штем,
ода кле се могло ући у куле. Око твр ђа ве је посто јао и нижи
спољ ни бедем са скри ве ним путем, као и ров, пре ко кога се
мостом сту па ло до капи је. 

Глав ну архи тек тон ску ино ва ци ју при ме ње ну током
поди за ња фор ти фи ка ци је пред ста вља ју посеб но гра ђе ни
топов ски отво ри рас по ре ђе ни у окви ру беде ма и кула који
ука зу ју на актив ну при ме ну арти ље ри је у систе му одбра не. 

Твр ђа ва је гра ђе на као типич но вој нич ко арти ље риј ско
утвр ђе ње. Као гра ђе вин ски мате ри јал кори шће ни су ломље -
ни камен поме шан с креч ним мал те ром и опе ка за сво до ве.
Фор ти фи ка ци ја је опко ље на с два мања спољ на беде ма и
широ ким сувим шан цем, који се пре ла зио мостом сме ште -
ним код куле у југо и сточ ном теме ну. На тај начин омо гу ћа -
ван је при ступ про сто ру изме ђу твр ђа ве и ниског беде ма
око ње. Шири на и дебљи на беде ма је раз ли чи та – од 1,87
мета ра до 3,35 мета ра, а свим беде ми ма (осим на запад ном,
који је окре нут реци) на истом расто ја њу од кула нала зе се
посеб ни отво ри за топо ве. У цен трал ном делу твр ђа ве и
данас су видљи ви оста ци ста ре џами је.

У раз до бљу осман ске вла сти око твр ђа ве се раз ви ло
цивил но насе ље о чему данас све до че оста ци ама ма и кара -
ван-сара ја. У цен трал ном делу твр ђа ве нала зе се и оста ци
џами је. 

Током првих деце ни ја 19. сто ле ћа насе ље и утвр ђе ни
рам ски град, баш као и обли жње Вели ко Гра ди ште, поста ју
нај зна чај ни је срп ске изво зне луке на доњем Дуна ву. Као
глав ни изво зни про из во ди јавља ју се сви ње и жита ри це.
Ту је функ ци о ни са ла и џумру ха на (цари нар ни ца) чији је
над зор ник јед но вре ме био и Вук Сте фа но вић Кара џић.

Из Рама је 1804. годи не кре ну ла и прва срп ска депу та -
ци ја, пред во ђе на про том Мате јом Нена до ви ћем, да од
руског цара тра жи помоћ за уста ни ке.

Код Рама се 1817. годи не Кара ђор ђе тај но пре ба цио у
Мило ше ву Срби ју да би убр зо био уби јен у Радо вањ ском
лугу крај Вели ке Пла не по наре ђе њу срп ског кне за и соп -
стве ног кума.   

Архе о ло шка истра жи ва ња врше на су током 1980. годи -
не. Иако је рела тив но добро очу ва на, твр ђа ва у Раму била је
дуго изло же на тихом про па да њу у оче ки ва њу обим ни јих
реста у ра тор ско-кон зер ва тор ских радо ва.

Тек у наше вре ме, она је пред мет изво ђе ња сло же них
мера зашти те које за циљ има ју обно ву утвр ђе ног гра да ради
очу ва ња, али и пре зен та ци је. Рам ски утвр ђе ни град обна вља -
ју срп ски струч ња ци, сред стви ма вла да две ју зема ља – Срби је
и Тур ске.

Идеј ни про је кат реви та ли за ци је рам ске твр ђа ве ура ди ли
су струч ња ци Репу блич ког заво да за зашти ту спо ме ни ка кул -
ту ре Бео град и тери то ри јал но над ле жног Реги о нал ног заво да
за зашти ту спо ме ни ка Сме де ре во, као и Архи тек тон ског
факул те та у Бео гра ду на осно ву про гра ма рада сту де на та на
при ме ни савре ме них прин ци па у обла сти зашти те и реви та -
ли за ци је архи тек тон ског и архе о ло шког насле ђа.

Сред њо ве ков на твр ђа ва Рам про гла ше на је за спо ме ник
кул ту ре од вели ког зна ча ја за Репу бли ку Срби ју.

При ступ лока ли те ту је дозво љен, иако твр ђа ва још није
ни инфра струк тур но, ни тури стич ки уре ђе на. У под нож ју
лока ли те та нала зи се викенд насе ље, али сме штај ни објек ти
нису кате го ри са ни нити се о њима води еви ден ци ја. Основ не
атрак ци је на који ма се лока ли тет бази ра су архе о ло шко нала -
зи ште Леде рат, кара ван-сарај и пра во слав на црква. 

По окон ча њу актив но сти на зашти ти и пре зен та ци ји
рам ске твр ђа ве она ће уисти ну пред ста вља ти дра го це ну
тури стич ку дести на ци ју, која све до чи о бога тој и тур бу лент -
ној про шло сти ових кра је ва. ƒ

Дејан РИСТИЋ
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